

*В.В. Мальцева,
гл. библиотекарь отдела
библиотечного развития*

МАТЕРИАЛЬНО - ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ БИБЛИОТЕК

Динамично развивающаяся действительность ставит перед библиотеками все новые проблемы, решать которые возможно при условии успешного обновления и укрепления материально-технических ресурсов. Несмотря на экономические трудности, работа в этом направлении продолжалась в библиотеках всех районов области и в городе Томске на протяжении всего отчетного периода.

Материально-техническая база библиотек области определяется состоянием помещений и наличием оборудования.

68 библиотек (в т. ч. 53 сельские библиотеки) области находятся в арендуемых помещениях.

Из 283 библиотечных помещений на сегодняшний день находятся в неудовлетворительном состоянии и требуют капитального ремонта 17 (в т. ч. 6 сельских): Центральная библиотека и Детская библиотека с. Александровское (Центральной библиотеке с. Александровское надо менять крышу (в смете на 2011 год заложено 530 тысяч рублей на новую железную крышу)), Центральная библиотека с. Кожевниково, по одной библиотеке в Кривошеинском, Тегульдетском, 2 библиотеки Первомайского района. По сравнению с 2009 годом не изменилась ситуация в МИБС г. Томска. 9 из 25 (что составляет 36%) библиотек нуждаются в капитальном ремонте. Центральной библиотеке ЗАТО Северск требуется замена кровли и оконных блоков.

Насущной остается проблема поддержания нормального температурного режима. Особо остро стоит эта проблема в Ст. Югинской сельской библиотеке и Мыльджинской сельской библиотеке Каргасокского района; в семи из 22 библиотек Кожевниковского района; в библиотеке-филиале с. Верхняя Федоровка, в библиотеке-филиале с. Сарафановка, в библиотеке-филиале с. Нарга, Игрековской сельской библиотеке Молчановского района. В таких же условиях по одной библиотеке Асиновского, Тегульдетского районов, библиотека-филиал д. Север и Центральная библиотека г. Колпашево, библиотеки Томского района (д. Вершинино, с. Новорождественское). Изменилась в лучшую сторону по сравнению с прошлым годом ситуация в Чаинском и Парабельском районах, где сократилось число

библиотек, нуждающихся в решении вопроса температурного режима. Проблема сохраняется в библиотеках с. Прокоп и с. Нарым. Центральная библиотека с. Кожевниково перешла на газовое отопление, что позволило улучшить температурный режим и уменьшить коммунальные платежи. На конец года, благодаря экономии бюджетных средств по коммунальным услугам, 120 тысяч рублей было выделено на комплектование фондов библиотек.

В лучшие помещения переведены 5 библиотек области. В Асиновском районе библиотека-филиал с. Филимоновка переведена из помещения, требующего капитального ремонта, в помещение школы. Вход в библиотеку сделан отдельный. Библиотека-филиал с. Ягодное переведена на первый этаж жилого дома. Вход в библиотеку сделан отдельный. Переведена в лучшее помещение Плотниковская ЦБ Бакчарского района. В Каргасокском районе переведены в лучшие помещения Павловская сельская библиотека (площадь помещения меньше, но соблюдается температурный режим). Ст. Березовская библиотека переехала в помещение школы, которое по площади превышает ранее используемое помещение.

Наряду с этим в 2010 году имел место и обратный процесс: в Бакчарском районе была переведена в худшее помещение Чернышёвская библиотека (уменьшилась площадь), многие другие библиотеки района находятся в приспособленных помещениях с очень маленькой площадью.

Важным вопросом остается сохранность библиотечных помещений и организация противопожарной охраны. Здание БДЦ в Большой Гриве было закрыто в начале года из-за невыполнения предписаний Госпожнадзора (нет запасного выхода и пожарной сигнализации). С марта библиотечно-досуговый центр работает в прежнем режиме, хотя работы по предписанию не были выполнены (отсутствие финансов). В 2010 г. в результате пожара уничтожена Варгатерская библиотека, утрачен книжный фонд – около 10 тысяч книг, мебель. Благодаря директору Варгатерской школы, сельская библиотека разместилась в помещении школы. Позитивным является опыт Асиновского района, где в отчетном году была смонтирована пожарная сигнализация в БЭЦ, в двух сельских библиотеках – филиалах и в одном городском.

Для обеспечения безопасности в Чаинской ЦБС выделены средства на пропитку чердачных помещений – 5200 руб, заправку огнетушителей – 3000 руб, установку тревожной кнопки в ДБ. Не улучшились пожарно-охранные условия в библиотеках Зырянского района. Ни в одной библиотеке не проведен замер сопротивления. Только в Красноярском филиале была частично заменена электропроводка.

Актуальной на сегодняшний день является проблема содержания и эксплуатации зданий, приобретения оборудования. Большинство зданий и помещений библиотек не отвечают современным требованиям к обслуживанию читателей и к хранению фондов.

В 2010 году в Александровском, Тегульдетском районах не было выделено средств на ремонт зданий, приобретение библиотечного оборудования и множительной компьютерной техники. Шегарская МЦБС, Чаинская ЦБС, Асиновская ЦБС и практически все библиотеки Вернекетской ЦБС нуждаются в обновлении мебели: требуется заменить кафедры, столы и стулья в читальных залах, стеллажи, письменные столы и стулья для административных работников. Сельские филиалы особенно нуждаются в приобретении технического оборудования (музыкальные центры, телевизоры, ПК). В 2010 году средств на приобретение мебели или другого оборудования не было выделено в Кожевниковском районе. Однако, сделали косметический ремонт в МЦБ и отремонтировали монитор за счёт средств, заработанных на платных услугах и полученных от спонсоров; благодаря спонсорской помощи предпринимателей райцентра удалось сделать реконструкцию крыльца в центральной библиотеке и пандус для читателей с ограниченными возможностями. Дума Кожевниковского района выделила 10 тысяч на проведение косметического ремонта Детского отдела. Депутат Государственной Думы Томской области Сергиенко Г.Н. выделил 20 тысяч на улучшение материально – технической базы Детского отдела в связи с 60-летним юбилеем библиотеки. Районная администрация выделила средства для замены 2-х деревянных окон на пластиковые. Вороновский филиал получил новое оборудование как модельная библиотека, в результате компьютеры, стоящие на балансе, были переданы в другие сельские филиалы.

В прошедшем году Глава администрации Первомайского района Приставка Михаил Федорович оказал финансовую помощь в приобретении мягкой мебели и журнальных столиков для холла центральной библиотеки.

В Колпашевском районе осуществили косметический ремонт части помещения Центральной библиотеки, частичный ремонт кровли Центральной библиотеки, замену части оконных блоков на пластиковые в филиале № 1. Приобрели плазменный телевизор для филиала № 4, цветной принтер для Центральной детской библиотеки (на средства, полученные от депутата Государственной Думы Томской области). Актуальными задачами на ближайшее время являются: установка во все библиотеки тепло- и водосчетчиков, ремонт зданий, занимаемых филиалами №№ 1, 3, 4, 7, центральной детской библиотекой.

Произведен ежегодный косметический ремонт в библиотеках Каргасокского района. Новые шторы, дорожки и люстры преобразили читальный зал Нововасюганской сельской библиотеки. Из бюджета поселения были выделены деньги на приобретение копировального аппарата марки Canon.

В течение года был проведен текущий ремонт - покрашены полы, панели, побелены стены в библиотеках Зырянского района. В рамках проекта «Модельный стандарт библиотеки» Берлинскому филиалу подарен комплект офисной техники – компьютер, принтер, ламинатор, сканер, брошюровочная машина, принтер, цветной принтер. Благодаря Главе Зырянского района А.Н.Флигинских закуплено библиотечное оборудование для Берлинского филиала – столы, рабочий стол для библиотекаря, стулья, стеллажи для книг, угловые полки на общую сумму – 47000 рублей. На Общероссийский день библиотек Главой Зырянского района Межпоселенческой центральной библиотеке был подарен ноутбук.

В библиотеки г. Стрежевой. за 2010 г. приобретены библиотечные стеллажи, 4 тумбы, 10 металлических шкафов для читательских формуляров, 20 источников бесперебойного питания, 6 мониторов, 2 цифровых фотоаппарата, 1 видеокамера, 2 копира, 2 принтера, 3 МФУ, 2 пылесоса. В течение года проводились благоустроительные работы на территории всех библиотек. Осуществлена замена электроламп на энергосберегающие, установлены теплосчетчики. Произвели замену пола в детской библиотеке (Книжка гостиня). В центральной библиотеке оформили окна читального зала ЦБ дюралайтом и фасад центральной библиотеки вывеской «БИБЛИОТЕКА».

В библиотеках Томского района, согласно постановлению Главы района, ежегодно производится текущий ремонт. В июне проходит приемка учреждений культуры к зиме, где одним из условий является проведение текущего ремонта. Для того, чтобы дать библиотекам Томского района возможность получить новую технику и книги, центральной библиотекой организуются и проводятся конкурсы с розыгрышем соответствующих призов (цифровые фотоаппараты, сертификаты на приобретение книг). Эта работа будет продолжена в 2011 году, т.к. дала определенные результаты в 2010 году (в библиотеке д. Кисловка появился цифровой фотоаппарат, ряд библиотек выиграли сертификаты на пополнение фондов). В библиотеку с. Петухово был приобретен принтер.

В библиотеки г. Кедровый приобрели библиотечную технику (карточки, ярлыки, подставки экспозиционные, для книг, журналов, объявлений) на сумму 11790 рублей. Отремонтировали крыльцо в Центральной библиотеке, заменили входную дверь, приобрели для котельной библиотеки-филиала насос, генератор, в Центральную библиотеку приобрели ноутбук, цифровой фотоаппарат, для отдела комплектования новый компьютер, в библиотеку-филиал с.Пудино новый компьютер, МФУ.

За отчетный период в Верхнекетском районе для ЦБ была закуплена библиотечная мебель (8 стеллажей, 2 кафедры, 2 тумбы-картотеки) на абонемент и 18 стульев в читальный зал на сумму 55752 рубля. Для библиотеки-филиала п. Катайга приобретена кафедра, в библиотеку-филиал п. Степановка жалюзи на сумму 14250 рублей. За счет внебюджетных

средств закуплены МФУ в ЦБ и ДБ. В 5-ти библиотеках-филиалах сделан косметический ремонт – 5000 рублей.

В Асиновском районе ремонт помещений произведен на сумму 2 000 000 рублей. Приобретено библиотечное оборудование на 172000 рублей. На 437835 рублей приобретено 3 компьютера, 4 принтера, 2 МФУ.

В течение 2010 года в библиотеки Кривошеинского района приобретено: цветной принтер EPSON (3 в 1); ксерокс, 2 компьютера, факс, 3 компьютерных стола, 2 книжных шкафа.

К сожалению, техническая оснащенность большинства библиотек области не соответствуют уровню технологического развития общества. Из 238 библиотек лишь 44 имеют доступ к Интернет (18,4 %), нуждаются в телефонизации библиотеки Асиновского, Кривошеинского районов.

Отсутствие собственного транспорта по-прежнему является насущной проблемой. Это значительно затрудняет организацию библиотечного обслуживания населения в сельской местности, особенно в отдаленных населенных пунктах. Доставка литературы осуществляется попутным транспортом.

Анализ материально-технической базы библиотек области показал, что для кардинального решения вопроса по улучшению материально-технической базы необходимы целевые финансовые вложения. Низкий уровень технической обеспеченности библиотек не позволяет в должной мере повышать качество обслуживания, разнообразить ассортимент библиотечных услуг, внедрять современные информационные технологии в практику работы библиотек.

В целях реализации конституционных прав жителей Томской области на информацию и доступ к культурным ценностям путем формирования и сохранения библиотечных фондов, необходимо увеличение темпов информатизации и корпоративного взаимодействия библиотек. Вопрос укрепления материально-технической базы библиотек регулярно выносить на рассмотрение в органы местного самоуправления.